

清廉風勁吹 五星酒店生意大跌

公款豪宴轉戰內部餐廳

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報道) 近期中央發出厲行節約號召後，內地吹勁清廉風，公款吃喝之風得到部分遏制，多個城市的五星級酒店上座率明顯下滑。但在酒店宴請減少的表象下，一些公款宴請悄然「變身」，轉移到內部餐廳。知情人透露，有些單位的內部餐廳標準之高堪比五星級飯店，一些公務宴請化整為零、「隱身埋名」，公款吃喝浪費現象依然存在，宴席結束幾未動筷的螃蟹、海螺肉等統統被倒掉。

中共「十八大」之後，中央提出改進作風的「八項規定」，嚴禁公款送禮等「六項禁令」，在各地吹起了反腐與節儉風。中共中央總書記習近平近日專門做出批示，要求嚴格落實各項節約措施，堅決杜絕公款浪費現象，使厲行節約、反對浪費在全社會蔚然成風。為響應中央號召，各地方政府、國有企業、半官方的社會團體等忙著取消新春團拜宴，令不少五星級酒店的政府宴請單縮水三四成。

消費級別堪比五星

據新華社報道，儘管公款吃請之風得到明顯遏制，但有些宴請悄然轉到了內部餐廳。實際上，一些單位內部餐廳裝修豪華並非秘密。有知情人士就向本報記者透露，這類餐廳通常建在其所屬單位附近，外表裝修無甚特色不引人注目，與相關單位內部有通道相連。

這類餐廳日常亦會接待散客，消費接待標準與普通餐廳並無二致。不過散客通常在面積狹小的大廳就餐，佔更大面積的包廂內部則是別有洞天，其裝修之精、消費標準之高、菜餚之別致堪比五星級酒店。消費全部採用簽單形式，不會向外部洩露。

公務宴請「隱身埋名」

除部分宴請「轉移」到內部場地之外，一些仍堅持在公共場合舉辦的公務宴請則選擇「隱身埋名」。新華社報道稱，在青島海景花園大酒店，一位不願透露姓名的服務員告訴記者，今年大廳的預訂感覺比往年要差，但容納兩三桌的小宴會間和包房比以往緊張。在昆明南亞溫德姆酒店，工作人員介紹，近期大型宴會廳都被包了出去，主要是一些大公司包場，也有幾家機關單位要在此辦春節團拜會，但拒絕透露這些單位的名稱。

這些公務宴請普遍存在奢侈浪費情況。在青島市嶗山區的遠洋大酒店，包房顧客離開之後，服務員小劉只得把沒怎麼動過的螃蟹、海螺肉、鱈魚等掃到回收桶裡。他說「大客戶來吃飯基本不打包，只好倒掉，這些人最浪費。」

在青島市市南區海景花園大酒店一樓宴會大廳，一家企業舉行年終聯誼會，共25桌，除自己員工外，部分銀行、政府部門負責人也是座上賓。宴會結束後，記者發現，清蒸青斑、脆皮芝麻雞、三絲魚肚羹等菜餚都剩了大半。記者問服務員菜品怎麼處理，答只有倒掉。記者問他心不心疼嗎，他說：「怎麼能不心疼，這條魚幾乎頂我一週工資了。」



一家國企在廣州一家五星級酒店舉行聯歡會，鋪張浪費依舊。 網上圖片

孫政才：厲行勤儉節約 狠刹鋪張浪費



重慶市委書記孫政才(見圖)強調，重慶官員要認真學習習近平總書記的批示精神，狠刹鋪張浪費之風，堅決杜絕浪費現象，堅決禁止公款大吃大喝，嚴格執行公務接待制度，嚴格落實勤儉節約措施。

香港文匯報訊(記者 孟冰 重慶報道) 在習近平總書記出於關於厲行勤儉節約、反對鋪張浪費的批示後，重慶立即召開黨員領導幹部會議，重慶立即召開黨員領導幹部會議，重慶立即召開黨員領導幹部會議，重慶立即召開黨員領導幹部會議。

重慶「兩會」召開在即，孫政才要求，官員開會期間不能設宴請，並減少會外活動，降低會議成本；春節期間一切活動從簡，嚴禁公款走訪、送禮、宴請、旅遊或變相旅遊，官員要自覺厲行節約，抵制鋪張浪費，以身作則，發揮表率作用；重慶還將建立完善推動落實各項機制，狠抓落實情況的監督檢查，務求取得實實在在的成效。

遏止浪費 管住「三公」

去年年初，一部《舌尖上的中國》令國人重新領悟到中華美食之精緻、餐飲文化之博大。今年開年，頻見報端的諸多暴殄天物的鋪張浪費現象卻令它蒙塵。在浪費表象背後，實際上是公款消費風氣之盛、公務人員鋪張之奢、公眾節約意識之寡，遏止浪費須從管住這「三公」開始。

在遏制公款消費方面，「十八大」後，中央提出改進作風的「八項規定」，嚴禁公款送禮等「六項禁令」，在各地掀起反腐與節儉風。為打擊公款消費，相關部門出臺多項規定，有些要求公務接待必須使用公務卡，有些則公佈詳細的餐飲標準，目前已初顯成效。未來能否進一步鞏固初戰成果，關鍵在於相關部門從嚴治理能否持之以恆。

在公務人員管理方面，重點在於嚴控「中式飯局」。所謂「中式飯局」，指的是座中一般有「主」和「主人」、「客」及「說客」。上座的「主」多是公務人員，買單的「主人」卻是企業老闆或形形色色的「朋友」。要規範公務人員的此類行為，就要規範他們手中的權力。把權力鎖進制度的籠子裡，飯桌上尋租獲益的空間就會壓縮，浪費必然相應減少。

第三「公」是公眾，即每個公民自身。去餐館點菜是適量還是鋪張，打不打包，看是小事，但關乎的是勤儉節約的傳統美德能不能夠傳承。

《舌尖上的中國》寓意優美；「舌尖上的浪費」令人鄙夷。讓我們遏止「舌尖上的浪費」，還原「舌尖上的中國」。



袁隆平倡浪費行為入罪



香港文匯報訊 水稻專家袁隆平(見圖)昨日在央視節目上建議，政府要出臺法規政策把浪費當成可恥的行為，當成犯罪的行為來限制它。

在節目中，針對近日厲行勤儉節約，反對鋪張浪費的熱議話題，中國工程院院士、水稻專家

袁隆平說：「我們國家人口這麼多，耕地又這麼少。人均耕地這麼少，好不容易國家投入很大，每年都增加科技投入，我們辛辛苦苦地鑽研來提高(產量)。我們的水稻產量，每畝提高10斤、5斤都是很難的，提高了單產之後呢，又浪費了，誰知盤中餐，粒粒皆辛苦。」

他還建議政府要出臺法規政策，把浪費當成可恥的行為，當成犯罪的行為來限制，「我參加過好多宴會，十幾二十種菜，每一樣蜻蜓點水吃了一點點，其它全部倒掉，如果你限制，浪費了之後就要罰款。」

霧霾「回馬槍」 京污染再達頂級



北京再次遭遇霧霾天氣，市民戴口罩出行。 中新社

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道) 這個冬季，霧霾成了北京的「常客」。經歷了短短數日的藍天後，霧霾昨日「重振旗鼓」，再度「殺」回北京。據北京市空氣實況監測顯示，昨日上午9時，北京城區35個監測站點中，有21個站點空氣質量指數達到最嚴重的六級嚴重污染。氣象部門表示，24日清晨起，隨着北風吹起，北京市霧霾或將有望被吹散。本月11日，霧霾襲京，受霧霾持續影響，氣象台發佈了北京市氣象史上首個霾橙色預警。19日，北京再陷「霾伏」，氣象台同時發佈大霧黃色、霾黃色預警，並擬定條例草案應付大氣污染。昨日，霧霾再次來了個「回馬槍」，北京城區空氣質量再次達到最嚴重的六級嚴重污染。

車輛開霧燈 部分高速封路

昨日8時起，北京城區已大霧瀰漫，北京東二環附近，車

輛緩緩行駛，因為能見度低，多數車輛開啟了霧燈。才呼吸了幾天清新空氣的北京市民，不得不再度戴上了口罩，京城周邊部分高速公路亦再度封閉。

東城東四、西城官園、朝陽農展館等多個城區評價點空氣質量指數超過300微克，屬六級嚴重污染。郊區大興、亦莊、平谷等監測點也達到六級污染水平。空氣質量唯一為「優」級別的站點是位於京西北郊的延慶監測點。氣象部門表示，今日清晨開始，受南下冷氣影響，北京將出現四五級的北風，屆時有吹散霧霾，改善空氣質量。

此外，中央氣象台昨日上午6時發佈大霧藍色預警，中國東部大部地區有輕霧或霾；其中，京津地區、河北中南部、山西南部、山東西部、河南北部、江蘇中南部、湖北中部、湖南東北部等地有能見度不足1000米的霧，部分地區能見度不足200米。

遼寧5.1級地震

據新華社消息 遼寧省的遼陽市燈塔市、瀋陽市蘇家屯區交界，昨日中午12時18分發生5.1級地震。震區尚無人員傷亡，建築基本沒有破壞。綜合遼寧省地震局和中國地震台網中心網站消息，震源深度7公里，專家正在會商是否會有接續地震的可能。



震中燈塔市柳條鎮政府辦公樓內一房間震後發生牆皮脫落現象。 中新社

流動售票車開進工地惠民工

香港文匯報訊 綜合報道 面對運力有限的中國鐵路，民工買一張回家過年的火車票極為不易。鐵道部昨日披露，採取三項措施方便今年春運民工購票，該措施為：

一是最大限度地開行綠皮車，全國鐵路日均開行綠皮車621對，佔總運力的24.2%。

二是進一步擴大民工團體票辦理數量，原則上10人以上(有的鐵路局設定為6人以上)即可申請辦理民工團體票。團體票先於預售期辦理，即民工團體旅客可在預售期前提前購票。

三是將流動售票車開進工地，為民工購票提供上門服務。

記者從北京鐵路局獲悉，該局目前已安排16個流動售票窗口到建築工地及大型農貿市場附近，為返鄉民工提供購票服務。截至1月17日，已經發售春運民工票110萬張。

今年春運，北京鐵路局為民工團體訂購工作採用網絡平台提交訂單、車站接收訂單和專口辦理相結合的方式，由北京站、北京西站安排集中製票，專口取票；全局48個較大客運站已開設92個專口，為返鄉民工辦理零散團體用票。

另外，北京鐵路局將按照客流集中方向，組織開行民工、學生列車，並且提供T字頭、K字頭、空調車以及圖定、臨客等各種等級列車作為選擇。截至1月18日，已經辦理民工列車72列。



廣西北海市一住宅小區旁地下管道昨日發生爆炸，導致約80米路面被炸開，目前尚無人員傷亡。據現場初步調查，發生爆炸的地下埋有燃氣管道、電纜等。從廣西北海市有關部門獲悉，據初步判斷，有可能是地下燃氣管道洩漏，遇到高壓電纜火花引發爆炸，最終結論需抽樣檢測後才能得出。目前，事發小區的燃氣供應已被暫時關閉。 中新社

傳雷政富淫片偷拍者被囚

香港文匯報訊 綜合報道，位於重慶市江北區的永煌集團，曾捲入廣為人知的雷政富性愛視頻案醜聞。公司創始人肖燁、嚴鵬等人，操縱趙紅霞等女員工色誘重慶本地官員發生關係，並偷拍下性愛視頻以之要挾。去年12月，永煌集團曾向媒體記者證實，肖燁、柴德等人正被警方調查，但現已拒絕透露他們的最新情況。雷政富視頻的爆料人朱瑞峰近日則爆料稱，肖燁等人已被刑拘並移送檢察院，但這一消息未獲證實。

去年11月，雷政富與女子趙紅霞的性愛視頻在網絡上曝光，這段拍攝於2008年初的視頻很快讓時任重慶北碚區委書記的雷政富被雙規。永煌集團創始人肖燁、嚴鵬等人正是這段視頻的拍攝者，在北碚區委書記任上落馬的雷政富只是其中一個被拍下視頻的官員。